

Региональная научно-практическая конференция исследовательских, проектных и творческих работ обучающихся и преподавателей имени академика А.Ф.Трёшникова - «Малые Трёшниковские чтения -2019».

Направление - История и краеведение, жизнь и научная деятельность Трёшникова А.Ф.



Название работы:  
Ломоносов из Павловки.

**Работу выполнила** Никитина Алёна Александровна, ученица 9 класса муниципального общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа имени академика А.Ф.Трёшникова с.Павловка» муниципального образования «Барышский район» Ульяновской области

**Руководитель** Бестаева Мавлуда Бердиевна, учитель немецкого языка.

**Научный консультант** Золотов Александр Иванович, кандидат географических наук, доцент кафедры географии и экологии УлГПУ им.И.Н.Ульянова, зам.председателя Ульяновского отделения Русского географического общества.

с.Павловка МО «Барышский район», 2019

## Содержание.

		Стр.
I	Ведение	
	1 Актуальность	3
	2 Цели	3
	3 Задачи	3
	4 Гипотеза	3
	5 Методы исследования	3
	6 Практическая значимость проекта	3
	7 Этапы работы над проектом	4
II	Основная часть	
	1. След на Земле. Трёшников Алексей Фёдорович – великий ученый, полярник, путешественник, писатель.	4-8
III	Заключение	8
IV	Использованные источники	9
V	Приложение	11-19

## **Введение.**

Наша школа носит имя великого ученого, полярника, мороведа, Президента географического общества СССР с 1977 по 1991 г.г. , нашего земляка Трёшникова Алексея Фёдоровича. В школьном музее собрано много материалов, посвященных ученому, много фото и видеодокументов. Ведётся работа по их изучению.

## **Актуальность:**

Барышский район, каждый его населенный пункт богаты замечательными и талантливыми людьми. И в нашем селе родился и жил выдающийся учёный, путешественник, писатель Трёшников Алексей Фёдорович. Мы хотим, чтобы о нём и его вкладе в мировую науку знали все жители района и области.

## **Цель:**

Раскрыть значение деятельности нашего земляка Алексея Фёдоровича Трёшникова как учёного, путешественника, полярника, писателя.

## **Задачи:**

1. Изучить материалы школьного музея, связанные с именем Трёшникова А.Ф..
2. Узнать о Трёшникове А.Ф. от людей, знавших его и работавшими с ним.
3. Представить результаты работы учащимся школы.

## **Гипотеза:**

В процессе работы над темой я смогу узнать больше о жизни и деятельности моего великого земляка, ближе познакомлюсь с историей освоения Арктики и Антарктики, узнаю много интересного о жизни и деятельности полярников, об их нелёгком самоотверженном и героическом труде.

## **Методы исследования:**

- поиск и обработка информации;
- встречи с людьми, знавшими и работавшими с Трёшниковым А.Ф.
- исследование;
- интервью;
- работа с экспонатами и документами школьного краеведческого музея;
- консультация с руководителем.

## **Практическая значимость:**

Материалы проекта могут быть использованы учащимися для подготовки и проведения внеклассных мероприятий по географии, экологии, истории, для пополнения фонда исследовательских работ краеведческого музея школы.

### **Этапы работы:**

- 1) Подбор и анализ информационных источников.
- 2) Встречи и беседы с родственниками А.Ф.Трёшникова, с людьми, знавшими его и работавшими с ним.
- 3) Поисковая экспедиция в г.Санкт-Петербург «По трёшниковским местам».
- 4) Изучение и систематизация собранного материала.

### **Основная часть.**

#### **Ломоносов из Павловки.**



Алексей Фёдорович Трёшников родился в 1914 г. в с. Павловка Симбирской губернии. По воспоминаниям родственников и старожилов Алексей был любознательным мальчиком с огромной тягой к знаниям. В родном селе он окончил два класса сельской школы, затем продолжил учебу в р.п.Базарный Сызган, куда за 20 километров ходил пешком на занятия. По воспоминаниям старожилов, все ребята, окончившие два класса, пошли работать в колхоз, а над Алексеем, продолжившем учебу, смеялось всё село. Но он продолжал в любую погоду ходить в школу. (Бывший житель села Лисов Владимир Николаевич). В 15 лет он покинул родное село.

Мне посчастливилось родиться и жить в селе, которое является Родиной великого ученого, путешественника Алексея Фёдоровича Трёшникова.

В своей книге «Мои полярные путешествия» А.Ф.Трёшников писал: «...Мне повезло. Я испытал и пережил такие приключения и события, которые не могло представить моё детское воображение. Родился я в средней полосе России – в Ульяновской области, в небольшом селе Павловка, а стал географом-мореведом, исследователем Арктики и Антарктики и Мирового океана. Мне пришлось исходить неизведанные места, плавать на кораблях в разных морях и океанах, изучать редкие явления природы, испытать самые суровые на земле морозы, голодать, тонуть в воде и снегах, висеть на руках в ледниковой трещине, спасать товарищей, встречаться, жить и работать с замечательными людьми».[1]

«...Живя в деревне и научившись читать в сельской школе, я без разбору много читал – всё, что подвернётся под руку. Однажды на чердаке полуразрушенного бывшего барского дома я обнаружил кипу запылённых книг с вырванными страницами.

Среди них оказалась книга о полярных путешествиях. Спрятавшись в зарослях лопухов, я с упоением читал...».[1]

А.Ф.Трёшников академик, полярник, исследователь Арктики и Антарктики, талантливый организатор экспедиционных исследований, умевший принимать сложные решения в самых критических ситуациях. Возглавлял многие полярные экспедиции. С 1977 по 1991г.г. Президент географического общества СССР. Долгие годы возглавлял Арктический Антарктический научно-исследовательский институт. Герой социалистического труда. Героем социалистического труда он стал в 35 лет. Награждён тремя Орденами Ленина, Золотой медалью имени Литке и др. Является одним из главных создателей «Атласа Антарктики», за что был удостоен Государственной премии СССР. Автор многих научных и художественных изданий.

Не смотря на широкий круг обязанностей и большую занятость, Алексей Фёдорович Трешников не только писал предисловия к книгам других авторов, рецензировал их рукописи и выступал в роли научного редактора, он успевал и писать книги.

Трёшникову А.Ф. принадлежит более 200 научных публикаций. Кроме научных трудов, он написал немало научно-популярных книг, ориентированных, в том числе, и на молодых людей, стоящих перед выбором будущей профессии. Его перу принадлежит книга «История открытия и исследования Антарктиды», вы-

шедшая в свет в 1963 г. и удостоенная Золотой медали имени Литке Географического общества СССР.

А.Ф.Трёшников - участник создания «Атласа Антарктики» (1966-1969), первого в мире уникального двухтомного комплексного научного издания, исключительно высоко ценящегося в научном мире по сей день за точность и полноту информации. За работу над этим атласом удостоен Государственной премии СССР 1971 года. Главный редактор «Атласа Арктики» (1985) и «Географического энциклопедического словаря» (1988-1989). Автор популярных книг «Вокруг Антарктиды» (1970), «Зимой в Южном океане» (1973), «Антарктика: исследования, открытия» (1980), «Мои полярные путешествия» (1986), «Закованный в лёд» (1959), «Их именами названы корабли науки»(1984) и другие.

Его книги неоднократно издавались на разных языках в США, Франции, Испании, Польше, Румынии, Болгарии, Японии и других странах.

В школьном музее хранятся три книги, подаренные Трёшниковым А.Ф. школе в разные годы. Это книги «Мои полярные путешествия» (1985), «Закованный в лёд» (1959), «Их именами названы корабли науки» (1984).

На всех книгах имеется дарственная подпись Трёшникова А.Ф.

Работу над этим проектом мы начали не на пустом месте. Тема жизни и деятельности Трёшникова А.Ф. уже много лет интересует весь коллектив школы и жителей села. Прделана большая работа. В школе собрано много материалов на эту тему. Это документы, фото и видеодокументы. В школе проводятся выставки, конференции, классные часы, конкурсы, посвященные учёному, встречи с родственниками. Школа тесно сотрудничает с Арктическим и Антарктическим научно-исследовательским институтом, музеем Арктики и Антарктики в г.Санкт-Петербург, с Русским географическим обществом. Ими нам предоставлены многие интересные материалы.

Значимость Трёшникова А.Ф. для страны мы еще глубже поняли побывав в экспедиции в г. Санкт-Петербург «По трёшниковским местам» в марте 2017г.

Мы побывали в Арктическом и Антарктическом научно-исследовательском институте, директором которого Трёшников А.Ф. проработал с 1960 по 1981 год, в музее Арктики и Антарктики, на даче Трёшникова А.Ф. в пос.Комарово, на его могиле на кладбище в пос. Комарово. Встретились с учеными полярниками,

работавшими с Трёшниковым и знавшими его. Пили чай на знаменитой трёшниковской веранде на даче, на которой пили чай такие известные люди, как ученый, полярник, сосед по даче и самый близкий друг Алексея Фёдоровича Михаил Сомов, академик Лихачев, директор Эрмитажа Пиотровский, поэт Анна Ахматова, ученый, полярник Артур Чилингаров, писатель Владимир Стругацкий и многие другие. На этой веранде до сих пор по традиции собираются полярники в день рождения Трёшникова А.Ф. - 14 апреля, в День полярника - 21 мая, в день памяти Алексея Фёдоровича 18 ноября. Они вспоминают Трёшникова А.Ф., рассказывают о нём, поют песни.



Дача Трёшникова А.Ф. в п.Комарово



На знаменитой даче Алексея Фёдоровича.

В результате экспедиции мы узнали много интересного о жизни и деятельности великого ученого, о его семье, друзьях. Привезли много фото и видеоматериалов. Алексей Фёдорович Трёшников – это человек-легенда. Его вклад в арктическую и антарктическую науку неоценим.

Умер А. Ф. Трёшников 18 ноября 1991 г. и похоронен на кладбище в Комарово. За выдающийся личный вклад в развитие отечественной географической науки, особые заслуги в сфере географических исследований и организацию научных экспедиций, плодотворную просветительскую деятельность и в целях общественного признания и увековечивания особых личных заслуг перед населением Ульяновской области Распоряжением Губернатора Ульяновской области №951-р от 29 декабря 2016г. академику Трёшникову А.Ф. присвоено звание "Почетный гражданин Ульяновской области" (посмертно). Его имя занесено в "Золотую книгу Почёта Ульяновской области. По согласованию с родственниками Алексея Фёдоровича, награда передана в школьный краеведческий музей и представлена в экспозиции, посвященной великому ученому.



Медаль и лагрудный знак Почётного гражданина Ульяновской области - Трешникова А.Ф.

А.Ф.Трешников широко известен в нашей стране и за рубежом. Его знают как ученого-географа, прекрасного организатора науки, автора многих научных работ и научно-популярных книг. Его книги неоднократно издавались в США, Франции, Испании, Польше, Румынии, Болгарии, Японии.

Имя А.Ф. Трешникова присвоено малой планете № 3339, открытой в 1978 году астрономом Маркосом, также в его честь назван огромный залив в море Дейвиса, на побережье которого расположена обсерватория Мирный. Спущен на воду новый флагман российского антарктического флота научно-исследовательское судно «Академик Трешников». Русским географическим обществом учреждена Золотая медаль имени А.Ф.Трешникова. Имя Алексея Фёдоровича Трешникова увековечено на стене Дворца культуры «Губернаторский» в городе Ульяновск.

Имя Трешникова А.Ф. носит наша школа. Его человеческие качества, мужество, героизм и самоотдача являются для нас примером.

В августе 2018г.в нашем селе, в нашей школе побывал полярник, писатель, кинорежиссер Стругацкий Владимир Ильич. Он был близко знаком с Алексеем Фёдоровичем. Результатом его приезда стал его новый фильм о Трешникове А.Ф. «Хозяин двух полюсов». Это третий фильм Стругацкого В.И. о нашем земляке. Но первый, в котором есть кадры, снятые на родине Трешникова.

28 марта 2019г. мы вновь встретились с Стругацким В.И. на презентации его фильма на Трешниковских чтениях в г.Ульяновск. В подарок Владимир Ильич



привёз куртку Трёшникова А.Ф. для школьного музея, которую передал зять А.Ф.Трёшникова Касаткин Е.А.. Она заняла достойное место в экспозиции и стала одним из самых ценных экспонатов.

### **Заключение.**

Я считаю, что цели и задачи моего исследования выполнены. В процессе работы над темой я узнала много интересного о жизни и деятельности моего великого земляка, ближе познакомилась с историей освоения Арктики и Антарктики, узнала много интересного о жизни полярников, об их нелёгком самоотверженном и героическом труде. От полярников я узнала, что такое настоящая дружба и любовь к Родине.

А.Ф.Трёшников для нас, сельских детей, его земляков, является примером. Мы не перестаем восхищаться его тягой к знаниям. В селе у нас его сравнивают с Михаилом Васильевичем Ломоносовым. В 15 лет, мальчишкой он, не побоявшись, ушел в большой мир. И только своим трудом, смелостью и решительностью достиг вершин полярной науки, стал исследователем с мировым именем.[12].

Я являюсь активистом школьного музея. Собранный материал я планирую использовать при проведении экскурсий в школьном краеведческом музее. Тема Трёшникова в нашем селе, в районе всегда вызывает интерес.

«Он рано ушел из жизни, но остались ученики и последователи, труды и книги, осталась светлая память об этом необыкновенном человеке, дружбой с которым нас одарила судьба. Осталось его завещание потомкам: «Только берегите эту Землю!». (Только берегите эту Землю! Журнал « Проблемы Арктики и Антарктики» №1/99.2014)[4].

Кошечкин Б.И., геолог, историк-этнограф, путешественник, популяризатор науки, писатель в своей биографической книге о Трёшникове А.Ф. «Притяжение полюсов» так говорит об Алексее Фёдоровиче: «...человек, вышедший из сокровенных глубин своего народа... Люди, равные ему мужеством, волей, заставляют верить в народ и в его будущее. Еще молод мир, если он порождает таких сынов».[9].

## Использованные источники:

- 1 А.Ф.Трёшников. «Мои полярные путешествия» .Москва.Мысль.1985)
- 2 «Академик Трёшников». Сборник воспоминаний. ААНИИ . Санкт-Петербург 2004.
- 3 Саватюгин Л.М.100-летие «хозяина двух полюсов» (к юбилею А.Ф.Трёшникова). ААНИИ Санкт Петербург 2004.
- 4 Только берегите эту Землю! Журнал Проблемы Арктики и Антарктики» №1/99.2014.
- 5 <http://www.minobr.ulgov.ru/news/1859/>
- 6 Док.фильм. реж. Стругацкий В.И. «За горизонтом горизонт»
- 7 фильм. Реж. В.Стругацкого «Полярное счастье»
- 8 В.Стругацкий «Возвращение к полюсу». КультИнформПресс.Санкт-Петербург.2010.
- 9 Б.И.Кошечкин. «Притяжение полюсов». Лениздат.1987
- 10 М.Б.Бестаева. «Сквозь лёд и время. Трёшников Алексей Фёдорович. Память. К 100-летию со дня рождения». Сборник научных трудов «Природа Симбирского Поволжья» .Выпуск 14.Ульяновск.2013.
- 11 Материалы школьного краеведческого музея.
- 12 Газета «Ульяновская правда» №3(23.977) от 17.01.2017г.статья «Ло моносов из Павловки».

Приложение 1.



25 октября 1983г.

Поездка на оз. Тайнак (Уржум,<sup>9</sup>  
ком.инженер  
гос. Института гидротехники и мелиорации  
земного хозяйства АН СССР (Республиканское  
предприятие АН СССР от завт. 1983г. № 13200-1268)

666016 Гос. Института Уржумской области  
Инженер м.-к. Талазий Григорий Иванович  
Тел. 96-96-151

Вместе 2 октября в 12<sup>00</sup>

По некоторым данным на Тайнаке было  
уже 4 носовых судна. Посмотрел в атласе 1981 года  
включительно Бурятия и зону БАМА.

26 октября 1983г. Присел по дороге кресты  
с оз. Уржумское. Встретил Т.И. Талазий,  
на а/м наехал поехали прямо в Институт.  
Поселился в гос. "Тайнак" Уржумского.  
Еще заехал по месту муз. в 3 часа и еще проехал  
часом кресты на Брасов. Вперед  
в Брасов утром. Дорога оказалась шире восточной



**Встреча с полярниками , работавшими с Трёшниковым в АНИИ.г.Санкт-Петербург.**



**Дача Трёшникова А.Ф. в пос. Комарово**



**На знаменитой веранде на даче Трёшникова А.Ф. в пос. Комарово**



**У могилы Трёшникова А.Ф. на кладбище в пос.Комарово**



**Дом, в которо жил А.Ф.Трёшников. Санкт-Петербург.**



Медаль и нагрудный знак Почётного гражданина Ульяновской области - Трёшников А.Ф.



## ТРЁШНИКОВ

### Алексей Фёдорович

президент Географического общества СССР, директор Института оздоровления Академии наук СССР, заведующий кафедрой океанологии Ленинградского государственного университета, Герой Социалистического Труда (посмертно)

Родился в 1914 г. в с. Павловка Симбирской губернии (ныне Барзевский район), умер в 1991 г. Известней в России и мире полярный исследователь Арктики и Антарктики, океанолог, доктор географических наук, профессор, академик Академии наук СССР.

Окончил Ленинградский государственный университет в 1939 г., он на долгие 40 лет связал свою судьбу с исследованием полярных широт. Был участником 22 экспедиций в Арктику и Антарктику, открыл подводный зрелищный Ледяной мост в Северном Ледовитом океане. Участник создания Атласа Антарктики, главный редактор Атласа Арктики и Географического энциклопедического словаря, автор научно-популярных книг.

С 1964 г. был вице-президентом и с 1977 г. - президентом Географического общества СССР. Награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом «Знак Почета». В 1971 г. стал лауреатом Государственной премии СССР.

В 2014 г. Русским географическим обществом учреждена Золотая медаль имени А.Ф.Трёшникова. Её имя носит малая планета № 3339 и научно-исследовательское судно Академик Трёшников.

На малой родине учёного в музее сельской школы создана посвящённая ему экспозиция, представлены подарочные и дидактические книги. В 2011 г. основной общеобразовательной школе с Павловка присвоено имя академика А.Ф.Трёшникова, открыта мемориальная доска.

2016 г.

ЗОЛОТАЯ  
КНИГА  
ПОЧЕТА  
УЛЬЯНОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ







